

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

AÑO L

REDACCION Y ADMINISTRACION: PELIGROS, 3, ENTLA, DCHA.-TEL. 2.931

Madrid 31 de Julio de 1918

DOS EDICIONES DIARIAS

Núm. 15.185

## LA TEORÍA Y LA PRÁCTICA

### La manera de guerrear de Alemania.

La manera de guerrear de Alemania no tiene, no puede tener la aquiescencia de nadie, de ningún pueblo culto y civilizado.

Desde el comienzo de la guerra se advirtió que no sólo en la parte material, sino también en la parte moral, Alemania llegaba a esta lucha dispuesta a hacer prevalecer, pasando por todo, rompiéndolo todo, pisoteándolo todo, un criterio nuevo, un método de excepción.

Encontró al mundo Alemania en un estado de vacilación y de duda respecto a la guerra. Ni prevalecía en absoluto la idea pacifista ni triunfaba tampoco el criterio opuesto. Ambas doctrinas luchaban para imponerse.

La mayoría, aun repugnando los violentos derramamientos de sangre y la explosión o imposición de la fuerza bruta, instintivamente comprendía que en el esfuerzo material entraba una gran parte, una cantidad bastante considerable de espíritu.

Para no ser prolijos, diremos que la mayoría estaba colocada respecto a la guerra en el mismo plano que lo está hoy mismo respecto al duelo.

Es una y otra cosa un mal, pero un mal menor, un mal tal vez necesario.

Lo que repugnaba a todos y sigue repugnando es la guerra sin leyes ó la riña tabernaria, el crimen dignísimo así, sin reglas, sin sujeción a un plan ó a un freno. Y que esto es así, que éste era el pensamiento que informaba á la opinión en general, lo corrobora nada menos que la de uno de los más célebres y más reputados filósofos alemanes que ha escrito recientemente un libro sobre la guerra para defenderla, para demostrar su necesidad y su conveniencia.

Nosotros no hemos leído el libro, y no lo hemos leído entre otras cosas porque no hemos tenido tiempo todavía de aprender el alemán, pero nos da una referencia admirable de él el ilustre Ortega y Gasset.

Se llama el autor Scheler, y sostiene que la guerra no es una maldad, que las guerras no van dirigidas contra los individuos, sino contra los Estados, y esto comunmente tras precedente declaración y en virtud de libérrimo acuerdo. Su fin principal es el desarme del Estado enemigo ó de su Gobierno, no la matanza de hombres.

Pero, además de esto, toda guerra que lo es verdaderamente, descansa de igual suerte que el duelo, en el principio caballeresco que implica el respeto y la afirmación de la persona del contrario y hasta incluye que sea ésta, en el acto mismo dirigido a destruir su organismo, tanto más profunda y cordialmente afirmada y estimada, cuanto mejor y más eficazmente responde al golpe con un contragolpe, tal vez mortal. Este matar es un matar sin odio, es un matar con el ánimo de la más alta estimación.

De aquí proviene la majestad de la terrible obra.

Podrá la lucha cuerpo a cuerpo encender furia, ira momentánea, ansia de venganza; pero el odio al enemigo es un elemento ajeno completamente á la verdadera guerra.

Y el Sr. Scheler termina su alegato con este párrafo:

«Sólo á pueblos exentos de condición guerrera, blandos, sensuales y cobardes, como por ejemplo ahora los belgas, les falta el don de distinguir entre la muerte caballeresca que se da en la guerra y el vulgar asesinato cometido por el franco tirador.»

Ortega y Gasset, como filósofo, se sonroja de estas últimas frases de Scheler contra los belgas y hace bien; á nosotros, como no somos por falta de talento y de cultura filósofos, esas palabras nos indignan y si no con el puño cerrado,—como dice Ortega y Gasset que piensa Scheler,—por lo menos con los nervios en tensión, pensamos en la inferioridad en que suelen caer los grandes filósofos cuando tienen que aplicar sus teorías á algo que toca muy de cerca á sus intereses, á sus conveniencias ó á sus sentimientos.

Pero pasando esto último por alto en las palabras de Scheler, está bien marcado y delineado el concepto de la guerra.

Una guerra así podrá ser mala, podrá ser contraproducente, podrá repugnar á los pacifistas que no la admiten de ninguna manera, que la niegan en absoluto; pero no será reusada por la mayoría, por los que todavía no se han decidido á formar sobre la guerra una opinión extrema. Y aún dentro del campo del pacifismo más radical, es indudable que una guerra como la que describe Scheler y que descansa de igual suerte que el duelo en el principio caballeresco, ha de ser más simpática, admitida con menos protestas que la guerra bárbara sin freno, sin leyes, fuera de ese principio caballeresco que impone como primera condición el respeto y la afirmación de la persona del contrario.

Scheler sostiene que Alemania hace la guerra informada en aquel principio de caballerosidad. El sarcasmo es evidente. Los hechos se rien del filósofo de una manera excepcional.

Desde el comienzo de la guerra, Alemania se ha con uistado el odio del mundo entero casualmente por esto, por faltar, por atropellar todas las leyes que los Estados habían aprobado con ese fin, con el de que la guerra se mantuviese informada por un principio caballeresco.

Panteó Alemania el duelo fuera de todas las reglas del honor; irrumpió en Bélgica sosteniendo su primer encuentro con el adversario en un terreno que quería ser neutral, que se negaba á prestar su campo para que en él durmieran los beligerantes sus contiendas.

Después... ¡después causa espanto tener

que hacer la estadística de los errores cometidos por los alemanes, tomando la guerra en un sentido digno, noble y caballeresco.

Por tierra, por mar, por los aires han quedado deshechos todos los códigos del honor.

El mundo entero sin plantearse, como plantea el caso el filósofo alemán se ha preguntado y se sigue preguntando: ¿Pero qué guerra es esta, qué manera de guerrear y de pelear es esta?

Y cuando todavía no había salido de su asombro al ver cómo los alemanes burlaban todas las leyes caballerescas de la guerra, cuando espantados contemplábamos todos este desafío en el que uno de los contendientes hacía en el campo del honor lo que le venía en gana tuvimos que presenciar más, tuvimos que ver cómo Alemania la emprendía á internazos contra sus padrinos. Primero contra los Estados Unidos sepultando en el mar á sus súbditos, después contra España, contra el mundo entero.

Y ya la guerra no sólo no descansa en el principio caballeresco, sino que está fuera de todo principio de humanidad.

Nosotros aceptamos la guerra informada en ese principio caballeresco en que descansa el duelo, y estamos conformes en un todo con la teoría del filósofo alemán, y por lo tanto preguntamos: ¿Qué debe hacer el mundo entero con un pueblo que lucha como ha luchado y sigue luchando Alemania?

En España los que tienen un alto concepto de los ideales caballerescos á los que en el campo del honor faltan á sus leyes los descalifican.

Suponemos que Alemania desautorizará á Scheler diciendo que ellos no quiere, ni han hecho, ni hacen la guerra, informada en esas leyes.

Ahora, que ante la voluntad de Alemania está la voluntad consciente del mundo entero y de hecho esas leyes, unas escritas y otras en la conciencia de todos, están en vigor.

ALEJANDRO BER

## LABOR PARLAMENTARIA

### Nacionalización de industrias militares.

Entre las leyes aprobadas por las Cortes y sancionadas por el Rey, está la que se refiere á la nacionalización de las industrias militares, cuya parte dispositiva dice:

Todo cuanto material se adquiera en el sidero, con destino á los institutos armados ó á otros servicios de la defensa del reino, deberá ser producto de la industria y el trabajo nacionales, con las solas excepciones que á seguida se enumeran.

#### Excepciones permanentes.

1.ª Los instrumentos, las herramientas y las máquinas necesarias para instalar, ampliar, mejorar ó conservar en España la fabricación de material militar cuando sea inexcusable importarlos del extranjero.

2.ª Los modelos, con patentes de invención, y, en general, con títulos ó permisos que emanen de propiedad industrial, poseída por extranjeros, cuando sean necesarios ó convenientes para la fabricación en España del material militar. Si los modelos con permisos no se pudieran obtener sin adquirir á la vez material de fabricación extranjera, amparada por la patente industrial, tales adquisiciones habrán de reducirse á la cantidad mínima.

3.ª Aquellos efectos que por su índole y aplicación no se utilizan ni consumen con tal rapidez que los acopios que se hagan en tiempo de paz puedan satisfacer durante la más larga guerra las necesidades de la defensa nacional, siempre que este aprovisionamiento preventivo resulte de mayor conveniencia pública que nacionalizar la producción de tales piezas ó instrumentos.

#### Excepciones transitorias.

1.ª Mientras tanto que sean nacionalizadas las nuevas producciones á que hacen referencia estas bases, período que no podrá exceder de cinco años, se podrán importar los materiales extranjeros que sean indispensables, por imposibilidad de obtenerlos en España, para alimentar las fabricaciones españolas, oficiales ó privadas que suministren material militar; pero las tales importaciones se reducirán á las cantidades mínimas que satisfagan el dicho consumo.

2.ª Hasta tanto que se puedan hallar en el reino, se podrán utilizar los servicios periciales y la mano maestra y de obra extranjeros que convengan para el sostenimiento ó la mejora de industrias españolas adscritas á la defensa nacional.

#### II

Se distribuirá del siguiente modo la producción en España, con arreglo á la precedente base del material militar.

A) Se contratarán, con libre concurrencia entre productores españoles, y bajo condición de emplear materiales de igual origen y mano de obra nacional, todos los suministros en los cuales por este medio se pueda asegurar el

buen servicio. En las tales contrataciones, con acuerdo de la Junta de Defensa nacional, é propuesta de los Estados Mayores Centrales, se introducirán estipulaciones encaminadas á que los talleres y fábricas de los proveedores estén habilitados para los acrecentamientos de trabajo que se requerirían en caso de guerra.

B) Bien para prevenir estos acrecentamientos, bien para sustraer la continuidad y la calidad de los suministros á las contingencias del mercado libre, ó bien para combinar en la producción elementos que pertenezcan al Estado con otros de aportación industrial privada, se adscribirán á los servicios de la defensa nacional, mediante los convenios y los reglamentos adecuados, los establecimientos, los talleres, las pertenencias ó las instalaciones que se necesiten, debiendo ser sometidos estos conciertos y reglamentos á informe de la Comisión protectora de la producción nacional y de los Estados Mayores Centrales, y á la aprobación de la Junta de Defensa nacional.

C) Con la mayor pro titud posible, las fábricas y talleres oficiales organizados y mantenidos con cargo al presupuesto del Estado se circunscribirán á las obras y producciones que el buen servicio público convenga conservar, ampliar ó establecer con el dicho carácter oficial, por motivos de índole técnica ó política, motivos cuya estimación se reserva á la Junta de Defensa nacional, que acordará las aplicaciones positivas de esta regla. Además de los establecimientos fabriles que así hayan de conservar la organización y la dotación oficiales, el Estado sostendrá y los laboratorios y centros que necesite para inspeccionar, intervenir ó comprobar, así los suministros por contrata como los ejercicios y productos de la industria adscrita á servicios de la defensa nacional.

Los establecimientos ó talleres pertenecientes al Estado que deban perdurar, pero no sustentados con cargo al presupuesto, serán asunto de concierto con la industria privada, del modo que expresa el párrafo B, y se estipulará el mejor aprovechamiento del personal obrero y de los demás elementos actuales de producción en los tales establecimientos y talleres.

D) Las fábricas, los laboratorios y los demás centros que, según el párrafo C, hayan de estar organizados y mantenidos con cargo al presupuesto del Estado, se registrarán de modo análogo á los establecimientos industriales privados, para lo cual el Gobierno publicará un reglamento especial de contabilidad, con aprobación de la Junta de Defensa nacional, que deje libre de las ordinarias tramitaciones legales y expeditas las operaciones de aprovisionamiento de elaboración y de suministro á la vez que asegure rigurosamente la censura y fiscalización en periodos determinados, no tan solo del manejo de fondos, sino también del rendimiento económico industrial y de los aciertos técnicos. Este régimen deberá, además, garantizar la pronta y efectiva exacción de las responsabilidades que en cualquiera de los tres órdenes se hayan contratado.

#### III

Los aprovisionamientos necesarios para todas las producciones metálicas de material militar se asegurarán y se preservarán contra eventuales intermitencias en cantidades suficientes, por medio de conciertos de los que previene el párrafo B de la base segunda, que el Estado celebrará y mantendrá con Sociedades ó individuos españoles poseedores en el reino de yacimientos carboníferos ó metalíferos de e rgias hidroeléctricas y de establecimientos productores de lingote, de modo que preserve la continuidad de las fabricaciones derivadas de esta base siderúrgica al servicio de la defensa nacional, y prevenga los acrecentamientos para casos de movilización ó de guerra.

Respecto del restante material de utilización militar, el Estado hará conciertos análogos, asegurando el continuo y bastante aprovisionamiento de las primeras materias de procedencia nacional para las fabricaciones y los suministros destinados al servicio de la defensa nacional.

Unos y otros conciertos se acomodarán al plan general y sistemático de los mismos que tenga aprobado la Junta de Defensa nacional á propuesta del Estado Mayor Central, previo informe de la Comisión protectora de la producción nacional.

#### IV

Para conseguir dentro del plazo máximo de cinco años el establecimiento en lugares adecuados de la Península española de la producción de aceros especiales, de los demás metales y de las mayores piezas de forja (excluidas por ahora las planchas gruesas de blindaje) que hayan de emplearse en las fabricaciones de artillería, de motores y de otros elementos del material militar, el volumen de

la obra de dicho índole que se convenga en las adquisiciones aprobadas, servirá de base para que el Estado concierte con una Sociedad ó un grupo de Sociedades españolas, á la vez que el suministro de la dicha obra, la construcción y habilitación por la Sociedad ó las Sociedades contratantes de talleres é instalaciones con suficiente potencia industrial, adscritos de modo perenne y preferente á los servicios del Estado, sin perjuicio de que en cuanto sea con éstos conciliable también satisfagan demandas de la industria civil. Deberá estipularse que una parte de los beneficios que la Sociedad ó Sociedades contratantes obtengan, una vez cubierto el interés anual del capital que invierten en su empresa á razón de 10 por 100, se aplicará á ampliaciones y mejoras del establecimiento fabril. El dicho concierto habrá de prepararse y perfeccionarse mediante acuerdos de la Junta de Defensa nacional.

#### V

Si para conseguir la producción en España de algún elemento ó varios del restante material, resulta indispensable promoverla en combinación con los suministros aprobados, el Estado hará el concierto ó los conciertos que conduzcan á este fin del modo que previene la base IV.

#### VI

Exceptuando el caso de necesidad, muy excepcional y bien comprobada, serán emprendidas y ejecutadas por el sistema de contrata todas las edificaciones y construcciones destinadas á acuartelamientos y demás usos ó servicios militares. Las obras de la índole expresada que se hubieren iniciado por directa Administración oficial, y que se hayan de proseguir, serán materias de contrata para terminadas, siempre que lo consientan las circunstancias respectivas. Cuando necesariamente deban acabarse por Administración, se concluirán en el menor tiempo po

sible. Con estos fines, la Junta de Defensa nacional, en vista de una relación de todas las obras en curso, informada por el competente Estado Mayor Central, decidirá acerca de las que deban ó no proseguirse, acerca de aquellas cuya terminación deba ser objeto de contrata y acerca de los respectivos plazos para concluir las que se hayan de terminar por Administración.

#### VII

A la construcción de edificios militares y al establecimiento de campos de instrucción se aplicará el producto de la venta de los actuales edificios y terrenos pertenecientes al ramo de Guerra que se consideren inadecuados para el servicio. A este efecto, donde el ramo de Guerra posea edificaciones ó terrenos tales y proyecte construir edificios ó adquirir terrenos que satisfagan mejor las necesidades militares, se anunciarán concursos, á los cuales pueden acudir, tanto las Corporaciones públicas, como los particulares ó Empresas, para adjudicar, concertadamente, la cesión de los primeros y la construcción ó adquisición de los segundos. En la adjudicación se dará preferencia á las ofertas de las Corporaciones públicas, siempre que satisfagan las necesidades militares que se quieran atender y que se dé un destino de uso público á la totalidad ó á una parte de los edificios ó terrenos del ramo de Guerra cuya cesión se pida.

Cuando la oferta aceptada implicare la obligación por parte del Estado de completar con una entrega en metálico el menor valor de lo que se ceda en relación con lo que se adquiera, la cantidad será satisfecha á cargo del crédito abierto para atender á este servicio.

Si, por el contrario, la oferta aceptada implicare un sobrante que haya de percibir el Estado, por ser mayor el valor de lo que se ceda que el coste de lo que se adquiere, sobrante significará ingreso para el Tesoro.

## LA GUERRA MUNDIAL

### Después de la derrota alemana

#### RELEVO DE LUDENDORF

### Los norteamericanos derrotan á la guardia prusiana

Detalles de la lucha entre Soissons y Reims.—Los alemanes cambian de táctica.—Progresos de los aliados.

PARIS 31.—Se ha publicado una interesante nota oficiosa explicativa del cambio de aspecto que ofreció la batalla entre Soissons y Reims en su última jornada.

Mientras que desde el sábado de la semana anterior el enemigo evacuaba el bolsón del Marne, bajo la protección de un corchón elástico, principalmente formado de ametralladoras y artillería móvil, cuyo objeto era sólo el de aminorar el avance de nuestras fuerzas, por el contrario, en la primera hora de la mañana del lunes, comenzó á reaccionar el enemigo con extrema violencia, no dejándose arrebatar el terreno sin defenderlo antes palmo á palmo, y aun tratando de recuperarle mediante repetidos contraataques, que no se hacían esperar.

Este notorio cambio táctico del Estado Mayor alemán puede interpretarse de diversas maneras; cabe suponer, en primer término, que los ejércitos imperiales hayan llegado al punto asignado para la retirada, ó bien reanudar en estos pequeños lapsos de tiempo que supone el contraataque la evacuación de material y tropas y preparar la línea de detención definitiva.

Sea como quiera es lo cierto que las tropas aliadas realizaron ayer interesantes progresos, continuados durante todo el transcurso de la jornada, y cuyo detalle es el siguiente:

Entre el Aisne y el Ourcq, el ejército de Mangin atacó á primera hora de la mañana y logró rebasar por varios puntos la carretera de Soissons á Chateau-Thierry. Los escoceses la atravesaron, especialmente al norte de Villedonnoire, donde lograron apoderarse de la mayor parte del pueblo de Bazancy, á seis kilómetros al sur de Soissons, avance que delinea el desbordamiento de la importante posición.

La imponderable importancia de este avance por la región de Bazancy, tradúcese en el encarrizamiento con que el enemigo defendió estas posiciones. Mas al sur nuestras tropas desbordaron también la carretera de Chateau-Thierry, ganando terrero al este de Plessier-Luleu y Oulchy-le-Chateau, llegando hasta

Grandrozy y Oulchy, puntos que cayeron en nues ro poder, así como la Butte de Champont, punto que une á ambas localidades.

De muy importante debe calificarse la toma de la posición que domina, desde 180 metros, toda una serie de elevaciones de menor altura.

La prueba de la importancia de la lucha de ayer testimonia el hecho de que los 450 prisioneros que hicimos en este sector pertenecen á tres divisiones distintas; ello demuestra la importancia de los efectivos puestos en juego por los alemanes para impedir, aunque estérilmente, nuestro avance en su ala derecha.

Al norte de Fere-en-Tardenois avanzamos igualmente hacia Saponay y Seringes.

Más al Sur los americanos se adueñaron del pueblo de Sergy, donde los alemanes habían logrado entrar de nuevo por tres veces, y también se apoderaron las tropas de Pershing del pueblo de Roncheres.

Al sur de Villersagron dejamos atrás la retretera de Dondans á Reims y continuamos nuestro avance al oeste hasta las afueras de Ville en Tardenois.

En el sector meridional del campo de batalla hemos avanzado al oeste de Bigny y Sainte-Euphasie.

Nuestro avance de hoy es de más de dos kilómetros en estos puntos á pesar de la obstinada resistencia del enemigo.

En importantes y muy de señalar nuestros progresos en ambas alas, entre Soissons y Reims, es decir, en los dos extremos del arco dibujado por las posiciones alemanas.

Esas posiciones han de ser sostenidas por el enemigo á toda costa, sin lo cual todo el saco en que se encuentra el ejército de von Boehm se cerraría, dejándole dentro y sin salvación posible.

De ahí se deduce la resistencia desesperada que ofrece el enemigo en los dos pilares.

Ataques ingleses rechazados.—La batalla entre Soissons y Reims.—Análisis repetido.—Avances fracasados.

KOENINGWUSTERHAUSEN 31.—Parte oficial:

«Durante la noche hubo gran actividad exploradora. Rechazamos ataques parciales in-

gleses en la región de Merris, al norte del Lys y a ambos lados de Ayette y al sur de Arras.

Con fuertes contingentes el enemigo atacó nuestras nuevas líneas al norte del Ourcq y nuestras posiciones en las alturas se vésticas al suroeste de Reims. Rechazamos de todo el frente de ataque a franceses, ingleses y americanos, que sufrieron grandísimas bajas.

El punto principal del ataque enemigo fué dirigido contra el frente Ardennes-Fére-en-Tardenois. En este punto, compactas olas atacantes del enemigo avanzaron sin cesar, tanto por la mañana como por la tarde. Su asalto se estrelló delante de nuestras líneas, debido a nuestros contraataques. Por la tarde el enemigo emprendió sus ataques por Féré-en-Tardenois, con dirección Este, hasta el bosque de Meunier.

Dichos ataques no tuvieron más éxito que los ataques parciales que lanzó por la mañana en dicho bosque y al atardecer en un ancho frente al oeste de Ville-en-Tardenois.

Al suroeste de Reims el enemigo repitió sus ataques entre Chambrey y Vigny, en ciertos puntos hasta cinco veces, continuándoles hasta anoche.

En todos los puntos fué sangrientamente rechazado. En la Champagne echamos al enemigo, al sur de los montes de Fichtel, de las trincheras que poseía todavía desde su avance del 27 de Julio, apoderándose de un punto de apoyo enemigo al norte de Perthes.

**Tranquilidad.**

NAUEN 31.—Parte alemán:

«Después de sus tentativas de ataque en los últimos días el enemigo permanece tranquilo.»

**Avance al noreste de Féré-en-Tardenois.—Ataques rechazados en el sector de Reims.**

PARIS 31.—Parte oficial de la noche:

«En la orilla derecha del Ourcq hubo combates locales, los cuales nos permitieron avanzar en la altura del noreste de la Féré-en-Tardenois.

En la región de Sergy hemos mantenido nuestras ganancias contra varias reacciones del enemigo.

En el suroeste de Reims los alemanes contraatacaron en ambos lados de Sainte-Euphrasie.

Todas sus tentativas para tomar dicho pueblo fracasaron, a pesar del ligero avance realizado por ellos en el oeste de Sainte-Euphrasie.

No hay ninguna acontecimiento importante que referir en el resto del frente.»

**Los ingleses se apoderan de Merris.**

LONDRES 31.—Comunicado oficial británico:

«En las últimas horas de la noche, las patrullas de la primera división australiana, que habían penetrado en las posiciones alemanas cerca de Merris, lograron establecerse en el este del pueblo, le rodearon y se apoderaron de él. Hicieron prisioneros 169 soldados, cogiendo varios morteros de trincheras y ametralladoras en el transcurso de esa operación. Nuestras bajas son excepcionalmente ligeras.

Durante el día también nuestras patrullas hicieron algunos prisioneros en el sector de la selva de Nieppe.

La artillería enemiga estuvo hoy muy activa contra nuestras nuevas posiciones de Merris.

**Encarnizadas luchas entre los americanos y la guardia prusiana por la posesión de Sergy.**

LONDRES 31.—Comunicado de las operaciones realizadas por los ejércitos americanos durante la noche del lunes.

«En Sergy, el Kronprinz lanzó la cuarta división de la Guardia prusiana, que es una de las divisiones mejor s del Ejército alemán, contra los americanos en un supremo esfuerzo para poner en jaque el avance y rechazar a los americanos más allá del Ourcq. Hoy la famosa Guardia ha sido rechazada y los americanos están en plena posesión de Sergy y del terreno que le rodea. La lucha sobre el Ourcq revisió caracteres de extremo encarnizamiento. Sergy fué abandonado y tomado nueve veces desde el domingo hasta el lunes por la mañana.

Con objeto de llegar a la ciudad los americanos atravesaron el río con el agua hasta la cintura y fueron recibidos en la otra orilla con una lluvia de proyectiles de ametralladoras.

Se apoderaron de las ametralladoras y penetraron en la ciudad ay dados por el fuego nutrido de nuestra artillería, y entonces fué cuando la Guardia se lanzó contra ellos.

Los prisioneros declaran que las tropas alemanas fueron llevadas desde Avricourt a Luneville, especialmente para realizar un contraataque, y vivazquearon en el bosque de Denestres durante dos noches, llegando a Sergy defendidas por un fuego intenso de la artillería alemana con objeto de arrojar a los americanos de la ciudad.

Los americanos, ayudados por la artillería, devolvieron el ataque, combatiendo al impulso enemigo protegidos, por los muros medio destruidos. Pudo notarse que las ametralladoras habían sido colocadas en el campanario de la iglesia; pero los americanos barrieron el fuego que se les hacía. La artillería destruyó el campanario y la infantería dió el golpe de gracia apoderándose de las ametralladoras que estaban allí colocadas.»

**El general Mackensen en el Cuartel general.**

BERNA 31.—Esta tarde se recibió una noticia que causó gran impresión.

Se sabía que a raíz del último fracaso de los ejércitos alemanes, el general Ludendorff había caído en desgracia, pues se le culpaba de la derrota germana.

Hoy nuevos informes confirman la noticia.

Un despacho de procedencia austriaca señala la llegada del general Mackensen al cuartel imperial.

Reemplazará a Ludendorff en la dirección de las operaciones.

**Juicios de los periódicos alemanes.**

AMSTERDAM 31.—El fracaso completo de la ofensiva alemana y el anuncio de que una retirada, ya empezada, era necesaria, han producido un efecto desconsolador en Alemania.

Los periódicos alemanes desde fines de la semana continuaron preparando al pueblo a la retirada.

Una gran confusión reina en los comentarios.

La insistencia de los escritores relativa a las dificultades de comunicación y los peligros de las tropas que operan en el Marne es, en realidad, una severa crítica de los planes de Hindenburg y de Ludendorff.

El crítico del «Vossische Zeitung» expresa francamente su temor a propósito de la fuerza creciente americana, y añade:

«No puede ser de interés nuestro dejar continuar la guerra hasta 1919 y 1920.»

**La lucha en Italia.**

**Acciones de patrullas.—Aviación activa.**

COLTANO 31.—En el conjunto del frente, actividad moderada de la artillería enemiga, contrabataida por la nuestra.

En el valle de Arsa y en Giudicaria, nuestros puestos de vanguardia rechazaron fuerzas enemigas.

En el Piave nuestras patrullas exploradoras regresaron con armas y material.

La actividad aérea fué intensa por ambos bandos. Hemos bombardeado campos de aviación, objetivos militares, líneas de comunicación enemigas. Derribamos 12 aeroplanos hostiles en lucha aérea; otro aparato, alcanzado por los disparos de la artillería, cayó cerca de Asolo.

**Los frentes secundarios.**

**Las operaciones en Albania.**

ROMA 31.—Parte oficial. Radiograma de Coltano:

Habiendo completado la fortificación de las líneas de resistencia, nuestras tropas de vanguardia en el Semeni y al oeste del Osum Devoli han disminuido su presión contra las tropas enemigas. Por esta razón ha disminuido considerablemente la actividad combatiente.

**VIENA 31.—Parte oficial. Radiograma:**

En el frente albanés renovó el enemigo sus fuertes ataques contra nuestras posiciones en la orilla sur del Semeni y en la cadena de alturas de Nuli Silwes. De nuestras tropas, que frustraron todos los esfuerzos adversarios, en parte gracias a su resistencia, y en parte con valientes contraataques, merecen especial mención el batallón 29 de Landsturm de Budapest y el batallón número 3 de Cazadores fronterizos de la Alta Hungría.

**Al margen de la guerra.**

**El Gobierno inglés va a pedir nuevos créditos para gastos de guerra.**

LONDRES 31.—M. Bonar Law va a presentar un proyecto de nuevos créditos, que se elevan a cerca de 18.000 millones de francos.

Es la cantidad más importante que ha solicitado jamás un ministro de Hacienda inglés.

Desde primero de Abril, en que empieza el año financiero, el Parlamento ha votado créditos por valor de 1.100 de libras esterlinas.

Después de la votación de los nuevos créditos, créditos que deberán durar hasta pasadas las vacaciones parlamentarias, la cifra total alcanzará a más de 45.000 millones de francos.

Desde el principio de la guerra ascienden a más de 200.000 millones de francos.

**El Consejo Nacional socialista.**

PARIS 31.—El Consejo nacional socialista ha aprobado, por 1.544 votos, la moción Longuet, apoyada por los minoritarios, y la cual abarca los siguientes extremos:

Revisión de los fines de guerra, exposición de las condiciones de paz, liga de naciones. Congreso internacional, entrega de pasaportes, negativa de créditos para fines militares y consentimiento de Rusia en cuanto se refiriere a la intervención.

Votaron 1.172 congresistas por la moción Renaudel, de los mayoritarios, que recogía las declaraciones del Congreso de Burdeos y de las conferencias de Londres.

**Explosión de un tren de municiones.**

LONDRES 31.—Según un telegrama de Simanavsk (Japón), dirigido a la Agencia Reuter, durante el transporte de un importante «stock» de municiones desde la estación al puerto se produjo una tremenda explosión.

El suceso ocurrió el día 27.

En el momento de ocurrir el siniestro, llegaba a la estación el expreso de Kioto. Pasa de cien el número de muertos.

**Las relaciones turco-germanas.—No hay ruptura diplomática.**

BERNA 31.—La Legación turca en Berna publica la siguiente nota:

«La Legación de Turquía está autorizada para declarar que la noticia, según la cual la Sublime Puerta había emprendido cerca de los Centros de la Entente gestiones para una aproximación diplomática con ella, a espaldas de sus aliados de Berlín, carece de fundamento.

La Sublime Puerta no ha emprendido nunca gestión alguna de este género.

La Legación otomana en Berna cree deber añadir que el viaje a Constantinopla del ministro de Turquía en Suiza, Fuad Selim Bey, no tiene ninguna significación política.»

**Manifestaciones del Sr. Burell**

El ilustre ex ministro liberal, momentos después de su llegada a Madrid estuvo ayer en la Central de Teléfonos para depositar un telefonema.

Cuanto periodistas se hallaban allí en aquel momento acudieron a saludar al insigne escritor que acogió a todos con la efabilidad que en él es característica.

Contestando a las inexcusables preguntas de los reporters manifestó el Sr. Burell que había venido de San Sebastián, acompañado del general Luque, por haber sido citados ambos telegráficamente para asistir a la reunión del pleno del Consejo de Estado.

El objeto de dicha reunión era informar la petición de un crédito de cinco millones para atender a los daños causados por los últimos temporales en la provincia de Salamanca.

—¿Y ha sido informado favorablemente?— preguntó un periodista.

—No ha sido posible—contestó el Sr. Burell—adoptar hoy ningún acuerdo, pues en el expediente que se nos ha remitido faltan algunos justificantes. Además, este crédito se hace extensivo, sobre todo en lo que se refiere a obras públicas, a varias provincias de Cataluña y faltan, como he dicho, los justificantes oportunos.

Añadió el Sr. Burell que hoy se reunirá de nuevo el pleno y se adoptará algún acuerdo, si bien hizo notar que figurarían por lo menos en el informe dos votos particulares.

—Y de política ¿qué se dice en San Sebastián?—

—No hay nada. Los hombres de este Gobierno llegarán a ser bíblicos.

—¿Es usted—le dijo otro periodista—el político de altura que lanzó en San Sebastián lo del empréstito de 5.000 millones?—

—Ni he sido yo—contestó—ni creo en la posibilidad de ello.

Un empréstito de esa naturaleza no podría hacerse sin una importante y grave repercusión en Bolsa, y hasta se corría el peligro de que el dinero saliera fuera de España. Claro está que el Gobierno no tendrá más remedio que ir a un empréstito, pero nunca por esa cifra.

Alguien que llegó al grupo que formaban los periodistas con el Sr. Burell, dijo que acababa de tomar posesión el nuevo subsecretario de la Comisaría de Abastecimientos.

El Sr. Burell hizo grandes elogios de la persona del Sr. Montes Jovellar.

—Ahora bien—añadió—, es una verdadera anomalía el nombre que se ha dado a ese nuevo cargo, pues se explica un subsecretario en un ministerio donde el ministro era por tradición secretario de Estado, y de ahí el nombre de subsecretario al que le sustituye ó ayuda en su labor, ¿pero cómo se puede crear una Subsecretaría a las órdenes de un comisario?—

El Sr. Burell se despidió de nuestros compañeros, insistiendo en que durante el verano no ocurrirán, a su juicio, sucesos políticos de interés.

**HA PASADO EL PELIGRO**

**Un discurso de Tardieu**

PARIS 30.—Monsieur Tardieu, alto comisario del Gobierno francés en los asuntos francoamericanos, ha pronunciado un discurso en el banquete de la American University Union enalteciendo el vigor de las Universidades americanas.

Dijo que la admirable unidad de espíritu que demuestran los Estados Unidos son las más grande manifestación de la eficacia de su método. Estamos en el día siguiente de la gran batalla, en que las divisiones americanas hicieron un avance de seis kilómetros, mostrándose como las mejores tropas francesas en la gran batalla que fué una victoria.

El enemigo sabe, como nosotros, lo que vale el ejército federal. Alemania no puede dudar más de que todos unidos haremos que el mundo se salve por la democracia y no esté bajo la autocracia.

Los meses próximos serán duros; pero desde ahora no está en nuestro lado la crisis de los efectivos y se acumulan las certidumbres del refuerzo futuro.

Para juzgar lo que representa este cambio,

Tardieu recordó los resultados de la defecación rusa, que durante seis meses aseguró al enemigo en nuestro frente una superioridad de 50 divisiones, obligándonos a combatir contra cinco; facilitó las comunicaciones del enemigo y nos forzó a hacer frente a la crisis del aprovisionamiento en bencinas, cereales y materiales de guerra.

Ante la energética dirección del digno jefe de Francia, Clemenceau, hemos resistido, y luego de la defensa llega el ataque victorioso.

Los malos días han pasado. Los americanos, los franceses y nuestros bravos aliados estamos dispuestos al esfuerzo supremo. Sabemos lo que queremos, sabemos lo que podemos y la fe que nos anima no admite desfallecimientos. La cruzada de la democracia se dirige hacia la liberación de los pueblos, prometiendo a nuestros sacrificios la única recompensa que esperan.

**MEMORIA INTERESANTE**

**La expansión comercial en Marruecos.**

El cónsul de España en Tánger, en una reciente Memoria, de las que periódicamente han de elevar estos funcionarios a la superioridad, afirma que «a base de nuestro desarrollo mercantil en Marruecos está en los azúcares».

Sería conveniente que los azucareros españoles adquirieran grandes extensiones de terreno, dentro de la zona pacificada, para dedicar al cultivo de la remolacha, estableciendo en Meliá una fábrica del referido artículo, que sirviera las necesidades del mercado marroquí, hoy casi monopolizado por la producción francesa.

Otro tanto puede decirse de las sésolias, de jabón y de las velas, géneros de enorme consumo y cuya fabricación en nuestras plazas africanas, podría intentarse con la ayuda del Estado.

Mientras esto no ocurra, hay que imponer en Marruecos la producción española por medio de viajantes, de industriales agremiados para este fin, provistos de muestrarios completos y de catálogos redactados en castellano y árabe; con el establecimiento de Bancos de descuento, similares a los que existen en Alemania, Inglaterra, Austria y Bélgica, los cuales permiten a los exportadores abrir créditos por seis y nueve meses a los consumidores, y, en fin, por cuantos medios sean eficaces para lograr la nacionalización del comercio en nuestra zona de influencia.

También podría aprovecharse en gran escala la aptitud de ciertos parajes del suelo marroquí, para la producción de la primera materia que entra en la fabricación de crin vegetal, de utilísimas aplicaciones y que hoy se emplea mucho para el transporte de los proyectiles de cañón. Para este especialísimo fin se trata de intensificar la producción en la zona francesa, instalándose en Casablanca una verdadera feria industrial, y en el campo, las edificaciones y máquinas necesarias para el aprovechamiento del palmito.

Y tan magníficos resultados han dado estos ensayos, que la producción local, que en el mes de Mayo último era sólo de diez toneladas diarias, se ha elevado actualmente al duplo, con visible tendencia al aumento. Cada tonelada se vende en Casablanca a 450 francos, lo cual constituye un buen beneficio para los industriales.

Respecto a nuestra zona del protectorado, todos los que hayan hecho el recorrido entre Ceuta y Tetuán han tenido ocasión de observar las dilatadas extensiones de terreno cuarteras por el palmito, que crece con notable xuberancia. Esto constituye una de tantas riquezas ansiosas de explotación y que pueden dar de sí con gastos mínimos, reproductivos beneficios.

**La huelga de cocheros.**

**Los patronos comienzan a andar el buen camino y el alcalde se mantiene en su puesto.**

Cerca de una hora estuvo ayer reunida la Junta directiva patronal de cocheros con el alcalde.

Luego manifestó el Sr. Silvela que los patronos cocheros le habían comunicado que iban a ponerse a disposición de la Alcaldía, anunciándole al propio tiempo que aceptaban en todas sus partes las prescripciones de la moción aprobada en la sesión última, y que, por tanto, pintarían los coches con arreglo al modelo que se les imponga; mejorarían el ganado, uniformarían a los cocheros y todas las demás condicionales.

Para tratar de ello, la Junta patronal anunciaba para anoche una junta general, a fin de dar cuenta después, por escrito, a la Alcaldía-presidencia de haber sido aceptada íntegramente la moción.

El alcalde contestó que mientras la Junta patronal no haga pública la declaración de que el anuncio de paro de la industria, que han hecho insertar en los periódicos, ha que dado sin efecto, él no tratará ni resolverá nada, porque se quebrantaría el principio de autoridad si concediera beligerancia a los rebeldes.

La Junta patronal ofreció dar cuenta de ello a la general.

**Sin perder el tiempo.—Admisión de solicitudes para las nuevas paradas.**

El alcalde presidente ha abierto el plazo de admisión de solicitudes de duñios de coches y de automóviles para las nuevas paradas de carruajes de punto, las que, según se recibían, irán anotándose por turno para la concesión de los permisos, en su oportunidad, a fin de que en 1.º de Octubre próximo pueda empezar el nuevo servicio con los coches de invierno, sometiéndose los peticionarios a la reglamentación y disposiciones que se aprueben por el Ayuntamiento.

**Pérdida de un balandro.**

BILBAO 31.—Anoche se presentaron en la Comandancia de Marina el patrón y marineros del balandro «Santo Domingo», Antonio Lascertúa, Manuel Lascertúa y José Bilbao, manifestando que la embarcación se hundió a la altura del puerto de Arminza.

Salieron de Bilbao en la madrugada del 28 con cargamento de mineral para Deva. En la tarde de hoy observaron que se había abierto al balandro una vía de agua y enfilaron hacia tierra; pero la embarcación se hundió rápidamente, salvándose los tripulantes en un bote.

**El torpedeo del «Sardinero».**

**Alemania ofrece una indemnización.**

En el ministerio de Estado se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Como resultado de la reclamación formulada por el embajador de S. M. en Berlín, ante el Gobierno alemán con motivo del hundimiento del vapor español «Sardinero», el departamento Imperial de Negocios Extranjeros, con fecha 6 del corriente mes de Julio dirigió una nota a nuestro representante diplomático, expresando el profundo sentimiento que el hecho había producido al Gobierno imperial y mostrándose dispuesto a indemnizar a los interesados españoles, por los daños sufridos y consecuencia de la inmersión del citado buque, proponiendo que dos peritos, uno español y otro alemán, fijen el importe de la indemnización.»

**La trata de blancas**

Al llegar ayer a la estación de Atocha el tren de Alicante, descendió de uno de los coches de tercera una joven bastante agraciada, que llegaba sin ningún equipaje.

Un agente de Policía que vio descender a la joven, pareciéndole sospechosa, la detuvo y la li torregó.

La muchacha, que se llama Esperanza Bermejo Vara, domiciliada en la calle de San José (Puente de Vallecas), confesó al agente que venía de Aranjuez, donde había estado desde el día 7 del presente mes trabajando como camarera en un café, cuyo dueño, a los tres días de estar la muchacha a su servicio, amenazándola con no pagarle el salario estipulado en el contrato, la obligó a dedicarse a un comercio repugnante.

Esperanza Bermejo también confesó al policía que había ido a Aranjuez contratada por una Agencia de camareras establecida en esta corte, empujada por la necesidad y deslumbrada, como otra multitud de muchachas, por los halagatos ofrecimientos de grandes ganancias.

El agente de Policía después de oír las manifestaciones de la desgraciada camarera, llevó a ésta a la Dirección general de Seguridad, pasando después la muchacha al Juzgado de guardia, donde fué presentada la oportuna denuncia.

A la Asociación de la trata de blancas brindamos el caso que relatamos, como botón de muestra, ya que en Madrid, por desgracia, no es sólo en la Agencia denunciada donde se comercia con la juventud y la vida de las muchachas inexpertas, sino en otros muchos lugares, donde bajo la careta y el nombre de Agencias, se ejerce un vergonzoso é inhumano comercio.

**Compañía Trasatlántica.**

El vapor «Antonio López», de esta Compañía, efectuará un viaje a Filipinas, saliendo de Barcelona, salvo contingencias, a primeros del próximo mes de Agosto.

El vapor «León XIII», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 7 del próximo mes de Agosto de Bilbao y Santander, el 8 de Gijón, el 9 de La Coruña y el 10 de Vigo, en viaje a Canarias, Brasil y Argentina, admitiendo carga y pasaje.

**LOS MINEROS DE PEÑARROYA**

**Bases del arreglo**

CORDOBA 31.—Todos los obreros de las minas de Peñarroya entraron al trabajo. Las bases firmadas que han puesto fin al conflicto son:

Primera. Anular la base segunda del convenio celebrado en Enero último, respecto al despido de los mineros.

Segunda. Que en el plazo más breve posible se estudiará la aplicación a los trabajos interiores de las minas hulleras, del sistema de contratos colectivos, lo mismo que a los trabajos del exterior.

Tercera. Se suprime el 20 por 100 del impuesto transitorio por la guerra, sumando su importe a los jornales fijos.

Cuarta. Los nuevos salarios serán aumentados en un peseta para los mineros hulleros del interior, y para los de los restantes servicios se elevarán en la siguiente proporción: para los obreros mayores de diecinueve años, 65 céntimos; para los de menor edad, 30, y para las mujeres menores de dieciséis años, un real.

LOCURA TRAGICA

Una familia exterminada.

LONDRE 31.—En el barrio de Ifar situado al este de Londres, se ha desarrollado una tragedia verdaderamente espeluznante.

En una casa del citado barrio habitaba el farmacéutico Harris Cocker con su esposa y cuatro hijos de catorce, doce, ocho y cinco años de edad.

El descubrimiento se hizo a consecuencia de una carta de Cocker dirigida a su médico.

«Mi pobre mujer estaba en un estado doloroso y decía que se volvería loca, hasta tal punto, que pensaba morir. A ella y a mis hijos les di una dosis de hyosine, que les sumergió en un sueño, y para completar les administré una dosis de ácido prúsico. Esto ocurrió el 14 de Julio. Como parecía terrible: terminar así con mi mujer y con mis hijos, decidí yo acabar también mis días y tomé ácido prúsico.»

Al entrar la policía en la casa con el médico que denunció lo ocurrido, encontró seis cadáveres. La mujer y los niños estaban ya en completa descomposición.

Después de cometido el crimen el farmacéutico Cocker continuó habitando en la casa, y tuvo abierta la tienda hasta ayer, que puso fin a sus días, después de escribir y enviar la carta que ha servido para descubrir la tragedia.

NOTAS POLITICAS

En el Consejo de Estado.

Hoy volvió a discutirse en este alto Cuerpo el crédito de 5.000.000 de pesetas solicitado por el señor ministro de Fomento. La petición del Sr. Cambó ha sido desfavorablemente informada en aquella parte que no se acompañan al expediente los justificantes de la verdadera necesidad.

Parce que el expediente debería haber sido rechazado en su totalidad, porque hasta ahora no se instruyen expedientes de esa naturaleza, con precipitaciones tan visibles, llevando trámites varios en una misma fecha. Tampoco habrán utilizado los ministros la necesidad sentida de determinadas comarcas, para llevar a otras protecciones y amparos que sólo ante una probada necesidad suelen otorgarse.

La «renovación» se viene practicando de modo que los fondos del Estado servirán más para satisfacer necesidades caquiciles, que para asistir a públicas y reconocidas conveniencias.

Menos mal que hay en el Consejo de Estado personas que velan por los intereses del Tesoro, y no consentirán, sin su protesta al menos, que se hagan distribuciones caprichosas de los fondos públicos.

La actitud de las izquierdas.

Asegúrase que existe entre los elementos de la izquierda disparidad de apreciación en cuanto a las manifestaciones atribuidas a los Sres. Besteiro y Prieto con motivo del mitin recientemente celebrado en Barcelona.

Los más opinan que han sido interpretadas erróneamente las palabras de ambos diputados socialistas; pues si bien fué la minoría socialista la que ofreció alguna resistencia a la retirada del Parlamento, una vez adoptada la trascendental resolución, son los socialistas los más decididos partidarios de que no vuelvan las izquierdas al Congreso mientras ocupe el banco azul el actual Gobierno, que pudiendo evitar aquella retirada nada puso de su parte para retenerlas.

Otra Subsecretaría.

Se atribuye al ministro de Fomento el propósito de someter a la aprobación de sus compañeros de Gabinete, en uno de los próximos Consejos que se celebren, la creación de una Subsecretaría de dicho departamento ministerial, y se asegura que el candidato del señor Cambó para desempeñar este nuevo cargo es el diputado regionalista Sr. Bertrán y Muisitu.

Toma de posesión.

Ayer tomó posesión de la Subsecretaría de Abastecimientos el Sr. Montes Jovellar.

Circular de Instrucción pública.

El ministro de Instrucción pública ha firmado una circular, que dirige a todos los directores de Centros de enseñanza, dependientes del ministerio, incluso a los rectores de los distritos universitarios, en la que dice:

«Publicado el Real decreto de 20 del actual, en el que se ordena que para convalidar los estudios hechos sin efectos académicos, será necesario que por vía pago de los derechos correspondientes se sometan los interesados a nuevo examen, se dispone que por esta Real orden circular queden anuladas todas las concesiones otorgadas en tal sentido y que hasta la fecha de la publicación del mencionado decreto no hayan surtido los efectos legales.»

De Gobernación.

El Sr. Rosado mostró esta mañana a los periodistas una abultada carpeta conteniendo los telegramas que todo el personal dependiente del ministerio de la Gobernación ha dirigido al marqués de Alhucemas dándole gracias por cuanto ha hecho en favor de aquél y adhiriéndose al banquete de hoy.

Después dijo que había recibido el ministro un telegrama del presidente, fechado en Solórzano, que dice así:

«Su Majestad el Rey firmó los decretos aprobando el proyecto reglamentario para el comercio de sustancias tóxicas.

—Concediendo el título de ciudad a la villa de Totana.

—Varios ascensos reglamentarios de comunicaciones.

—Concediendo a sor Victoria de la Cruz y a D. Baldomero Menéndez Acebal la gran cruz de Beneficencia.

El gobernador de Oviedo dice que la huelga de descargadores del muelle de Gijón se ha solucionado satisfactoriamente.

El nuevo subsecretario de Guerra.

En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana a esta corte, procedente de Málaga, acompañado de sus ayudantes de campo, los comandantes Sánchez Delgado y Lope García, el nuevo subsecretario del ministerio de Guerra, general Berenguer.

En la estación le esperaban los generales Luque, Zubia, Fernández Silvestre y Cavalcanti, el ayudante del ministro comandante Gallego y gran número de jefes y oficiales.

En el automóvil del ministro se trasladó a su domicilio en la plaza de la Lealtad y más tarde se presentó al ministro, al subsecretario saliente y a las autoridades de la Plaza.

Mañana, a las once, se verificará la entrega de la subsecretaría y recibirá el general Berenguer al personal de la misma y a los jefes de Sección y de Negociado.

Notas de Guerra

Situaciones.

Declárase en situación de disponible al comandante de Artillería D. Manuel Badía, y al músico Mayor, D. Benito Hernández, pasa a reemplazo por enfermo el teniente coronel de la Guardia civil D. Agustín López y a supernumerario el capitán de Infantería D. Mariano García.

Profesorado.

Se anuncia concurso para proveer una vacante de comandante profesor, otra de capitán y dos de teniente en la Academia de Infantería y dos de capitán profesor en el Colegio de María Cristina.

Destinos a África.

Se dispone que el teniente D. Luis Argüelles y el alférez D. Enrique Montero, de Caballería pasen destinados al grupo de Fuerzas Regulares de Tetuán.

Pase para la reserva.

Pasan a situación de reserva los tenientes coroneles de Artillería D. Ricardo Hernández, D. Fernando Frias, D. Gabriel Gavaldas y D. Ricardo de la Lastra; el teniente coronel de Caballería D. Emilio Serrano; los comandantes de la misma Arma D. Rafael Méndez Vigo, D. Ernesto Col, D. José Torres, D. Silverio Palafox, el de la (E. R.) D. Enrique Pérez del Arenas y el capitán D. Miguel López, el teniente coronel de Infantería D. Victor Be-

nedicto y varios jefes y oficiales cuya relación se publicará mañana.

Retiro.

Se concede el retiro al archivero segundo de Oficinas militares D. Cirilo Sánchez.

Destinos.

Mañana se publicarán propuestas de destinos de oficiales mayores de Alabarderos y de oficiales y escribientes de Oficinas militares.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer lo al capitán de Infantería D. Ignacio Muñoz, al teniente D. Rafael Sánchez y al de Caballería D. Benito Pérez Serrate.

Bajas.

Se dispone la baja del capitán de Artillería D. Francisco Messas y del Alférez D. Pedro Hernández.

Convocatoria.

Se anuncia convocatoria para mecánicos de aviación entre clase é individuos de tropa del Ejército y de la Armada, y otro para asistir a un curso de pilotos civiles de aeroplanos.

HECHOS IMAGINARIOS

Con mucha insistencia un periódico de la mañana viene dedicándose a dar noticias sobre hechos y supuestas actitudes de determinados organismos militares; últimamente detalla una visita al ministro de la Guerra, que no ha existido más que en la imaginación de los que han informado equivocadamente al susodicho diario.

ULTIMA HORA

Portugal y el Vaticano.

LISBOA 31.—Feliciano da Costa, nombrado recientemente ministro de Portugal cerca de la Santa Sede, saldrá en la primera decena de Agosto para posesionarse de su cargo. Se detendrá algunos días en Madrid.

Aunque se han celebrado algunas conversaciones diplomáticas sobre el futuro concordato, sabemos que las negociaciones definitivas no se iniciarán hasta que el ministro de Portugal haya presentado cartas credenciales. Radio.

Una colonia portuguesa

LISBOA 31.—La prensa se ocupa ampliamente de la decisión del Gobierno de enviar a Macao una comisión de ingenieros con el objeto de hacer importantes obras en el puerto de aquella colonia asiática.

Los periódicos chinos llegados a Lisboa dicen que la opinión pública china está alarmada y recuerdan que los compromisos diplomáticos de los dos países les impiden transformar aquel puerto sin establecer antes legítimas fronteras.

Aluden también al incidente suscitado hace años entre Portugal y China con idéntico motivo y que fué causa de la movilización de algunas tropas chinas.

Besarabia y Ucrania

BASILEA 31.—Se han arreglado las dificultades relativas a Besarabia, entre Rumania y Ucrania.

Esta última renuncia a Besarabia a cambio de ventajas económicas.—Radio.

Una declaración de Czernin

BERNA 31.—El «Bureau Correspondance» vienés comunica el texto de la declaración hecha por Czernin en la Cámara de los Señores:

«La petición del Emperador Carlos cerca del Rey de Rumania—jijo Czernin—fué hecha por mi Consejo y bajo mi responsabilidad ministerial.

Sabíamos de buena fuente en Brest Litovsk que el Rey de Rumania empezaba a darse cuenta de su desesperada situación y buscaba los medios de entrar en relaciones con nuestro Emperador.

Di parte en seguida a Kuh'mann del deseo del Rey de Rumania y aconsejé al Emperador la petición, que tuvo por resultado evitar los últimos combates desesperados de los rumanos y el establecimiento de la paz.—Agencia Radio.

Comunicado francés.

PARIS 31.—Parte oficial francés del medio día:

«Los alemanes han atacado después de un violento bombardeo nuestras nuevas posiciones al este de Oulchy le Chateau.

Hemos rechazado el asalto enemigo, manteniendo íntegramente nuestras líneas.

En la orilla derecha del Ourcq se han librado vivos combates al noroeste de la Fere

en Tardenois. La aldea de Peringes ha cambiado de dueño varias veces y fué tomada finalmente por un ataque de los americanos.

Numerosos golpes de mano enemigos cerca de Mesnil Saint Georges, al este de Montdier en el bosque de Petre en la orilla derecha del Mosa y en los Vosgos no han obtenido resultado.

Por nuestra parte, hemos efectuado una incursión en las líneas alemanas al norte de Perthes les Hurlus, capturando prisioneros.

Calma durante la noche en el resto del frente.

Aviación: En los días 28 y 29 de Julio las operaciones aéreas han continuado en el frente de batalla entre el Aisne y el Marne.

Las escuadrillas de bombardeo franco-británicas han lanzado el 28 más de veinte toneladas de proyectiles sobre los acantonamientos del bosque de Bazoches y del valle del Ardrap del Vesle, sobre las estaciones de Fismes, Lonpurge, Mareuil y Bazoches sobre el terreno de aviación de Mont N Dame y sobre otros objetivos de la misma región.

El 29 de Julio y la noche siguiente lanzamos 39 toneladas de proyectiles, comprobando incendio y explosiones en Fismes, Aincourt y Bazoches.

El 29 nuestras tripulaciones de reconocimiento libraron numerosos combates, durante los cuales fueron derribados ó puestos fuera de combate catorce aviones alemanes.—Radio.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 10 a 13.
Escuela de Veterinaria (Embajadores), de 7 a 9.
Escuela Industrial (San Mateo 5), de 10 a 12 y de 17 y media, a 20 y media y los domingos de 10 a 12.
Real Academia de la Historia (León, 21), de 12 a 17.
Archivo Histórico Nacional, (Pº. de Recoletos 20), de 8 a 14.
Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 8 a 14, y los domingos de 9 a 12.
Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de 9 a 12.
Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de 9 a 15, y los domingos de 11 a 13.
Biblioteca Nacional (Pº. de Recoletos, 20), de 9 a 18 y los domingos de 10 a 13.
Museo de Ciencias Naturales (Pº. de Recoletos, 20, bajo), de 8 a 13 (1).
Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo 9), de 16 a 22.
Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de 8 a 14 y los domingos de 10 a 12.
Academia Española, de 9 a 13.

Escopeta

HOLLAND, C, 16. VEGUILLAS Clavel, 13.

Moto

ROYAL, 3 1/2 5 H. P. CLAVEL 13 VEGUILLAS.

Gran

surtido en toda clase de aparatos fotográficos.—VEGUILLAS. Cla, vel 13.

Moto Vindec

Clavel, 13, VEGUILLAS.

Phonola

alemana con 110 rollos 76 notas.—VEGUILLAS. Cla vel 13.

Gran saldo

de calzado de señora. De diez a una. CLAVEL, 13.

Moto

EXCELSIOR, CON SIDE CAR, 715 H. P., nueva. Clavel, 13. VEGUILLAS.

NO

hay DOLOR DE MUELAS que resista a LA TEOFILINA BARRON — Frasco: 75 céntimos. — Farmacia de LOS TROUSSEAU, San Marcos, 6.

Piano

ROSNIS, nuevo, gran modelo, VEGUILLAS. CLAVEL, 13.

Puntos donde se expenden sellos de ahorro

Caja Central (nuevo edificio de Correos, calle de Alcalá; Dirección general de Correos calle de Carretas; Administración del Correo Central, calle de la Paz; Central del Giro Postal calle de Preciados, núm. 1. Congreso y del Senado; estafeta del alcance del Mediodía y del Norte en las estaciones respectivas; estafeta del Este, Paseo de Recoletos, 14, y en las sucursales de las calles de Jorge Juan, 20 y 22; López de Hoyos, 17 (Prosperidad); Glorieta de los Cuatro Caminos; Florida, 7; Carrera de San Francisco, 17 General Orca, 8; Santa Isabel (esquina a Druaen; Ronda del Conde Duque, 11; Avenida de la Plaza de Toros, 2; Fuencarral,

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 29, Día 30. Includes 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 29, Día 30. Includes 4 por 100 exterior (estampillado), Serie F de 24.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 29, Día 30. Includes 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 29, Día 30. Includes 4 por 100 amortizable (emisión de 1917), Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 29, Día 30. Includes Obligaciones del Tesoro al 4,75, Serie A, Ayuntamiento de Madrid, Resultados, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 29, Día 30. Includes Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias al 5 por 100, etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 29, Día 30. Includes Ferrocarriles, M. a Z. y a Alicante (acciones), etc.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 29, Día 30. Includes Cambios sobre el Extranjero, Paris a la vista, billetes, etc.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

MAGIC PARK.—A las 10 y 1/2, debut de la Compañía de opereta, Eva.

RETIRU.—A las 10, jueves selecto.—El dúo de «La Africana» y El amigo Melquiades.

Banda de Ingenieros, recreos varios y tómbola.

EL PARAISO.—Compañía de zarzuela Fernando Vallejo.

A las 6 y 1/2, Su Majestad la Verbena y El santo de la Isidra.

A las 10 y 1/2, Su Majestad la Verbena y El santo de la Isidra.

Grandes partidos de pelota por señoritas. Esmerado servicio de restaurante. Tziganes. Diversos recreos.

Entrada, 0,50 pesetas.

PARISH.—A las 6 y 1/2 y 10 y 1/2 dos grandes funciones de cinematógrafo y variedades: los famosos bailarines Trio-Lara, última de la Conchita Ledesma. En la función de la tarde se regalará una moneda de oro mediante sorteo y varios cuentos para los niños.

Butaca, 65 céntimos, y general, 25.

IMPRENTA «ARTES GRAFICAS» Calles del Norte, 21 y Palma Baja, 44

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-Yok.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cubatricos a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regula es. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

# DIARIO DE LA MARINA

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID		PROVINCIAS	
Un mes.	1,50 ptas.	Trimestre.	5 ptas.
Trimestre.	4,50 idem	Semestre.	10 idem
Semestre.	9 idem	Año.	20 idem
Año.	18 idem	Unión postal: año.	60 idem
Número suelto, 5 céntimos		Asia y América: año.	70 idem

PIDANSE TARIFAS DE PUBLICIDAD

## Manufactura Mecánica Eibarresa.

Escopetas finas de  
Caza y Tiro pichón



**Victor Sarasqueta**

Eibar (Guipúzcoa) PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Gran Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aire.

## LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores

Capital social: 1.000.000 ptas.



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

**D. Alberto Marsden**

Esta Sociedad establece CUENTAS EN PARTICIPACION con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece, entre otras muchas ventajas, las siguientes:

### A LOS ASEGURADOS

FACILIDAD PARA CONTRATAR los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.

SEGURIDAD Y RAPIDEZ en las liquidaciones de siniestros y averías.

### A LOS SUSCRIPTORES

PARTICIPACION DIRECTA en cada negocio aceptado por la Sociedad y EN LA PROPORCION QUE FIJE EL INTERESADO. — LIQUIDACION MENSUAL DE LOS BENEFICIOS que correspondan á cada partícipe por los negocios realizados.

Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.

Todo SIN DESEMBOLSO DE CAPITAL ALGUNO, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones. Pídanse solicitudes y detalles en las Oficinas: Prim, 5, Madrid.

## IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.864; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegale, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>, de Cádiz.

### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL . . . . .	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA . . . . .	de 7.500 id.
CACIZ . . . . .	de 7.500 id.
VALBANERA . . . . .	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 11.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín.

### SERVICIO QUINCENAL

fijo á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS . . . . .	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO . . . . .	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ . . . . .	de 5.500 id.
PIO IX . . . . .	de 6.000 id.
CATALINA . . . . .	de 8.000 id.
BALMES . . . . .	de 6.500 id.

## EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores

Domicilio social: Prim, 5, Madrid.

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPÓSITO MÁXIMO QUE AUTORIZA LA LEY.

Delegados y Agentes en todas

las poblaciones importantes.



La mejor máquina de escribir para Casa Central: **YOST** Barquillo, 11.

## ZABALA Y ARANA MALAGA

Depósito de carbones para consumo de buques, Carbones, Consignaciones, etc.

Dirección telegráfica: ZABALA

**Azopardo & C<sup>a</sup>**  
Consignaciones de Embarques  
Aduanas y Fletamentos  
CADIZ ESPAÑA

## ANSALDO-SAN GIORGIO

SOCIEDAD ANONIMA

CAPITAL: LIRAS 22.000.000

Domicilio social: TORINO, Via Cuneo 20

Astilleros en SPEZIA (Muggiano)

Talleres mecánicos y fundición: TORINO, Via Cuneo 20

ESPECIALIDAD EN LA CONSTRUCCION DE

Torpederos Sumergibles y Motores marinos de combustión

como los que surte á las Armadas

BRASILENA, BRITANICA, DANESA, ESPANOLA, ITALIANA, NORTE AMERICANA, FORTUGUESA, RUSA Y SUECA

Construcción de Buques de Guerra y Mercantes

Alistamiento y reparación de Buques

Motores de combustión tipo Marino para Buques de Guerra y Mercantes

DIRECCIONES

ASTILLEROS

TALLERES MECANICOS Y FUNDICION:

Correspondencia: Spezia (Italia)  
Telegramas: Austoscafi-Perlusola  
Teléfono: 228-275-Spezia

Telegramas: Mecanurgos-Torino  
Teléfono: 240 2498 6501-Torino

Códigos: A B C (5th. Edic.) Liebers Western Union.

## DORIGA Y CASUSO

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres.

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS  
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 74

Teléfono, núm. 685

SANTANDER